



چالش‌های بازیکنان پس از بازنشستگی

بازگشت دوباره به فوتبال از کدام مسیر

شغل آینده تلقی می‌شوند. با دو تجربه از میشل پلاتینی و مرتضی محمصص به نقل قول از مهدی خبیری، عضو سابق کمیته اجرایی کنفدراسیون آسیا، برای شروع به تفکر در این حوزه شاید قابل استفاده‌تر شود.

رابطه دوستانه خبیری با پلاتینی

خبیری در صحبت‌هایش گفت، به منظور شرکت در جلسه‌های مختلف در مقر فیفا و ای‌اف‌سی، با آشنایی با مسئولان مختلف فوتبال از کشورهای مختلف، یک رابطه دوستانه و نزدیکی با میشل پلاتینی پیدا کرد. در هنگام استراحت بین جلسه‌ها پس از صرف ناهار، درباره موضوع شغل مربیگری با او به صحبت نشست. از پلاتینی پرسید، چرا شغل مربیگری را بسیار زود رها کرد و چگونه به ریاست کنفدراسیون فوتبال اروپا(یوفا) رسید؟ پاسخ پلاتینی بسیار آموزنده بود. البته، می‌دانیم که پلاتینی در دوران بازیگری توانست سه بار جایزه توپ طلایی فوتبال را از آن خود کند و جزو ۶ بازیکن برتر جهان تا به امروز شناخته شده است.

پلاتینی از مربیگری تا ریاست یوفا

میشل پلاتینی پس از خداحافظی از بازیگری در سن ۳۲ سالگی، در ۳۳ سالگی به عنوان مربی تیم ملی فرانسه انتخاب شد؛ اما پاسخ پلاتینی، نقل به مضمون چنین است: «پس از دوران بازیگری، علاقه شدیدی به کار مربیگری داشتم و پس از یک فعالیت بسیار محدود در کنار یکی از باشگاه‌های فرانسه، برای مربیگری تیم ملی انتخاب شدم. این دعوت بسیار برایم مسرت بخش بود و با افتخار شروع به کار کردم. مشکلات به علت تجربه بسیار اندک در کار مربیگری، پس از ماه غسل و شیرینی مربیگری تیم ملی، به علت اینکه در بالاترین مراحل بازیگری بودم بنابراین توقع بسیار بالایی از بازیکنان داشتم.»

کناره‌گیری از مربیگری

رئیس اسبق یوفا در ادامه می‌گوید: «این مساله باعث چالش‌هایی با همکاران فنی من شد. خواسته‌های من بسیار روبایی و توانایی‌های بازیکنان و نیز درک همکاران از فوتبال را اندک می‌دیدم و توانایی‌های فنی آنها را قبول نداشتم. رفته رفته با خبرنگاران نیز دچار مشکل شدم. به نظرم آنها هم از فوتبال مدرن سر در نمی‌آوردند! کم کم تنها شدم و به تدریج تماشاگران نیز ضمن احترام، شروع به انتقاد کردند و در کل، در مورد فوتبال، سر سازش با بسیاری از دینفعان فوتبال را از دست می‌دادم. به مرحله‌ای رسیده بودم که به نظرم ادامه کار مربیگری برایم دارای پیامدهای منفی می‌بود.»

عجله برای مربیگری در تیم ملی

پلاتینی راحت مربیگری را رها می‌کند و پس از یک تنفس چند ماهه، با توجه به دوستی‌های نزدیک با مسئولان فدراسیون فوتبال فرانسه، قرار

می‌شود در جلسه‌های کمیته فنی شرکت کند. «در بحث‌های کمیته فنی احساس کردم رفته رفته به جنبه‌های علمی و تجربی مرتبط به مربیگری بیشتر اشراف پیدا کردم و به کمیته فنی و مباحث آن علاقمند شدم. خیلی زود متوجه شدم در کار حرفه مربیگری، آن هم در سطح تیم ملی، بسیار عجله کرده‌ام و به طور تدریجی به این مرحله باید می‌رسیدم. چون فوتبال را در اوج رها کرده بودم، بنابراین توقع بسیار بالایی از بازیکنان داشتم تا در سطح بالاتری از مهارت من بازی کنند.»

بحث‌های مدیریتی تخصصی فوتبال

حضور در جلسه‌های کمیته فنی، باعث می‌شود میشل پلاتینی بیشتر وارد بحث‌های مدیریتی تخصصی فوتبال شود که نسبت به آنها تجربه‌ای نداشت. «در آن سال‌ها قدم به قدم خود را به پیشرفت‌های تدریجی از عضویت در کمیته فنی به مراحل مدیریت بالاتر رساندم. پس از آن، از طرف فرانس میرتان رئیس جمهوری فرانسه، مسئول سازماندهی جام جهانی ۱۹۹۸ فرانسه شدم و پس از آن به عنوان مدیر و مسئول به کمیته فنی فیفا راه پیدا کردم. در سال ۲۰۰۲ نیز وارد کمیته اجرایی فیفا شدم. در همه حضور در این مدارج در دوره‌های کوتاه مدت مدیریت فوتبال در فیفا شرکت می‌کردم. پیشرفت‌های قدم به قدم مرا به ریاست یوفا رساند.»

خبیری و محمصص در دفتر مرکزی ای‌اف‌سی

در سال ۲۰۰۳ مهدی خبیری همراه با مرتضی محمصص، به عنوان افسر توسعه فوتبال به نام «آسیا وپژن» با یک قرار داد پنج ساله توسط ای‌اف‌سی، دعوت به کار می‌شوند. پیش از شروع فعالیت در مالزی در یک دوره کوتاه مدت پنج روزه آشنایی‌های اولیه در این حوزه را در ژاپن سیری و پس از استقرار در کولالامپور، در دفتر مرکزی ای‌اف‌سی مشغول به کار می‌شوند.

نایب‌رئیس پیشین فدراسیون فوتبال کشور در این رابطه می‌گوید: «البته کارمان دادن مشورت در طراحی برنامه‌های استراتژیک توسعه فوتبال متمرکز بود. ضمن آنکه به اتفاق آقای محمصص دو آپارتمان در همسایگی هم پیدا کرده و مشغول کار و زندگی شدیم.»

روی آوردن محمصص به مربیگری

خبیری در ادامه اضافه می‌کند: «پس از حدود چهار ماه احساس کردم آقای محمصص بیشتر تمایل به حضور در فعالیت‌های میدانی، نظیر مربیگری دارد. به هرحال طولی نکشید که پس از حدود هفت ماه به سختی توانست قرار داد خود را با ای‌اف‌سی فسخ و عازم تهران شود. بلافاصله او را به عنوان مربی روی نیمکت تیم پاس ملاحظه کردم. گرچه من با آقای محمصص در یک زمان در ای‌اف‌سی استخدام شده بودیم اما رفته رفته احساس شد این کار با روحیات و تخصص‌های آکادمیک من بیشتر ارتباط دارد، تا با نگاه آقای محمصص. او پس از قرار گرفتن روی نیمکت مربیگری تیم پاس، خیلی زود از مربیگری فوتبال جدا شد.»

تصمیم بجای محمصص

مرتضی محمصص با یک تصمیم درست، مشغول تدریس مربیگری می‌شود و این حرکت او باعث شد به جایگاه اصلی مورد علاقه‌اش یعنی تدریس کلاس‌های مربیگری در سطح جهانی برسد. ممکن است یک فوتبالیست برجسته از تمایلات و رویکردهای ذاتی و زمینه‌های اکتسابی خود اطلاع چندانی نداشته باشد و در مسیری قرار گیرد که حتی امکان دارد او را به پرتگاه انزجار از فوتبال برساند. اگر فوتبالیست‌های ما با آموزش‌های لازم و ضروری در مورد شغل آینده، به توانمندی‌های بالقوه خود پی ببرند، چه بسا ممکن است به مسیر مدیریتی همچون میشل پلاتینی یا مرتضی محمصص برسند.

خبیری و علاقه شخصی

مهدی خبیری نیز در مسیر تخصصی مدیریت فوتبال و روانشناسی مربیگری قرار گرفت و ارتباط خود را در ادامه دوران بازیگری، تا سطح لیگ برتر و همچنین عضویت در تیم ملی فوتبال، توانست خود را در شغل معلمی مرتبط به فوتبال برساند. او در سال گذشته پس از بازنشستگی از دانشکده تربیت‌بدنی دانشگاه تهران، به عنوان استاد موقت در دانشگاه نیویورک برای تدریس مدیریت و روانشناسی ورزشی استخدام شود و به علاقمندی خود ادامه دهد.

فوتبالیست‌ها می‌توانند آینده خود را با ارتباط نزدیک با دنیای بسیار وسیع و گسترده فوتبال پیوند بزنند و نیز از فوتبال به عنوان یک شغل دائمی از آن لذت ببرند. همه فوتبالیست‌های برتر دارای توانمندی‌های بی‌شماری هستند که اگر برایشان شناخته شود، آینده حرفه‌ای آنها را تضمین خواهد کرد. اگر چنانچه اسیر احساسات زودگذر شوند و بخواهند فقط سرمربی باشگاه تیم‌های برتر و ملی شوند ممکن است خود را در سرازیری محو کامل از فوتبال قرار دهند.

متأسفانه بوده‌اند فوتبالیست‌های برجسته‌ای که به علت عدم آگاهی از توانمندی‌های بالقوه خود و عجله در رسیدن به آرزوهای احساسی، نتوانست‌اند در حرفه مربیگری به موفقیت برسند و وارد مسیر خانمان سوز اعتیاد، جدایی از زن و فرزند و ده‌ها مشکلات روانی و اجتماعی دیگر شوند.

قیمت‌ها در فوتبال ایران چقدر رشد کرده است؟

میلیون تومان آپشن قرارداد افزایش پیدا کرد. آپشن قرارداد مربوط به پاداش‌های فردی و جمعی مثل گل و پاس گل یا کسب پیروزی و قهرمانی در مسابقات مختلف است.

* گران‌ترین بازیکن پرسپولیس در لیگ سیزدهم جلال حسینی بود که برای آن فصل قراردادی یک میلیارد و ۳۵۰ میلیون تومانی داشت. جالب اینجاست که قرارداد کاپیتان سرخپوشان در لیگ هجدهم رشد چندانی نداشته است. رقم پایه قرارداد جلال در فصل گذشته یک میلیارد و ۳۰۰ میلیون تومان بود که البته ۵۰۰ میلیون تومان هم آپشن به آن تعلق گرفت. باوجود این گران‌ترین بازیکن ایرانی فصل گذشته سرخپوشان را باید علیرضا بیرانوند دانست که سه‌ونیم میلیارد تومان رقم پایه قراردادش بوده و حدود ۹۰۰ میلیون تومان هم آپشن گرفته است.

* یک قیاس هم بین ستاره‌های دیروز و امروز داشته باشیم. پیام صادقیان که بهترین بازیکن لیگ سیزدهم پرسپولیس بود، برای آن فصل قراردادی ۷۰۰ میلیون تومانی با سرخپوشان بست، اما مهدی

ترابی در لیگ هجدهم صرفا برای یک نیم‌فصل، یک میلیارد و ۷۰۰ میلیون تومان به عنوان رقم پایه قرارداد و ۴۵۰ میلیون تومان به عنوان آپشن گرفته است.

* رضا حقیقی، هافبک دفاعی باکیفیت آن روزهای سرخپوشان در لیگ سیزدهم مجموعا ۵۵۰ میلیون تومان با پرسپولیس قرارداد داشت. این در حالی است که کمال کامیابی‌نیا در همان پست، برای لیگ هجدهم یک‌میلیارد و ۶۰۰ میلیون تومان به عنوان رقم پایه قرارداد و ۸۸۰ میلیون تومان هم به عنوان آپشن دریافت کرده است؛ بنابراین جمع دریافتی کمال به حدود دوونیم میلیارد تومان می‌رسد که پنج برابر

خبر

حق شناس، سرمربی سپیدرود:

در کرمان باید امتیاز بگیریم

بخش ورزش – سهیل حق‌شناس سرمربی سپیدرود امیدوار است که تیمش در بازی با مس کرمان امتیاز بگیرد.

سپیدرود بعد از شکست دادن داماش کیلان، حالا برای بازی با مس کرمان انگیزه بالایی دارد و امتیاز گرفتن در این بازی می‌تواند امیدهای این تیم ریشه‌دار را برای ماندن در لیگ دسته اول بیشتر کند.

سهیل حق‌شناس سرمربی سپیدرود در خصوص وضعیت این تیم بعد از برد در دربی کیلان می‌گوید: ما سه امتیاز مهم در این بازی گرفتیم ولی مسئله مهمتر این است که سپیدرود همچنان وضعیت خطرناکی در جدول دارد. ما چهار بازی سرنوشت ساز دیگر داریم که هر کدام از آنها حکم فینال را دارند.

حق‌شناس در ارتباط با دیدار بعدی تیمش برابر مس کرمان و اینکه برخی از رقیبان مس در بازی‌های گذشته به ای موضوع اعتراض کردند که داوری ها به سود این تیم است، تاکید می‌کند: ما توجهی به این موضوع نداریم و نمی‌توانیم قضاوت خاصی داشته باشیم.

هر بازی شرایط خاص خودش را دارد و از حالا نمی‌توانیم در خصوص مسئله‌ای که برای خودمان اتفاق نیفتاده صحبت کنیم. بحث داوری و مسائلی شبیه به این از دست ما خارج است، ما باید تیم را آماده کنیم و بدانیم که چگونه باید برابر مس بازی کنیم. این طور هم نیست که چون با تیم دوم جدول بازی داریم، از حالا شکست خورده‌ایم. ما به سختی تلاش می‌کنیم و باید در کرمان امتیاز بگیریم، هر چند که می‌دانیم بازی سختی در پیش داریم.

●●●●●

علی کریمی مهاجرت نکرده است

بخش ورزش – علی کریمی اگرچه فرزندش را به کانادا فرستاده، اما خودش در ایران است و شایعات مطرح‌شده صحت ندارد. چند روز قبل بود که علی کریمی، ستاره سابق فوتبال ایران عکسی را که از داخل هواپیما و برفراز ابرها گذاشته بود، در صفحه اینستاگرامش منتشر کرد. عکسی که هیچ کپشن خاصی هم نداشت، اما با توجه به گذشته کریمی در انتقادهایی که به شرایط اقتصادی کشور و البته فوتبال ایران داشت، در فضای مجازی شایعات عجیبی ساخت. شایعاتی که حکایت از مهاجرت کریمی از ایران داشت و البته خود کریمی نیز هیچ واکنشی به آن نداشت.

کریمی که یکی از محبوب‌ترین چهره‌های فوتبال ایران و پرفالوورترین چهره ورزش کشور در اینستاگرام به شمار می‌رود، در این ایام با انتشار پست‌های تند نسبت به اتفاقات روز در ورزش و جامعه ایران واکنش نشان داده است. منتهی این مسأله به معنای تصمیم کریمی برای ترک ایران نیست. درباره جادوگر فوتبال حتی شنیده می‌شود در روزهایی که دور از فوتبال است، فعالیت‌های اقتصادی دیگری را آغاز کرده و ممکن است به‌زودی در حوزه‌ای متفاوت کاری را در دست بگیرد. از طرف دیگر با وجود شایعات مطرح‌شده درباره مهاجرت کریمی از ایران او فعلا در داخل کشور است. اگر همه روزه سری به مجموعه ورزشی بزرگ فشافویه بزنید، کریمی را می‌بینید که مشغول بازی تنیس و بدنسازی است.

اما سوال اینجاست که چرا کریمی طی روزهای گذشته هیچ واکنشی به شایعه مهاجرتش نشان نداده است؟ اگرچه جادوگر فوتبال ایران همواره نشان داده که دوست ندارد به مسائل شخصی زندگی‌اش پاسخی بدهد، اما گفته می‌شود مسأله اصلی در این‌خصوص ماجرای مهاجرت فرزندانش است. کریمی سه فرزند دارد و مدت‌هاست که از دو پسر او خبری در رسانه‌ها منتشر نشده است. از طرفی در گذشته این گمانه‌زنی درباره او مطرح می‌شد که قصد دارد دو پسر خود را برای تحصیل به کانادا بفرستد و حتی گفته می‌شود پسر بزرگش در خارج از کشور به سر می‌برد، اما این خبر هرگز به صورت رسمی تأیید نشد. در چنین شرایطی مسأله‌ای که مشخص است تصمیم کریمی برای ماندن در ایران است. او اگرچه این روزها در فوتبال جای ندارد، اما قطعا در برنامه‌های آینده‌اش سرمربیگری مجدد در فوتبال هم دیده می‌شود. همین چند روز قبل بود که به‌طور رسمی مشخص‌شد فرهاد حمیداوی مالک باشگاه شهرخودرو مشهد برای پذیرش هدایت شهرخودرو از کریمی دعوت و او این پیشنهاد را رد کرده است.

●●●●●

بدعهدی مدیران

دلیل خشم یحیی

بخش ورزش – یحیی گل‌محمدی، سرمربی تیم فوتبال پرسپولیس با وجود اینکه تیمش در آستانه قهرمانی است، این روزها اصلا خوشحال نیست و به مدیران باشگاه اعلام کرده که با این شرایط ادامه همکاری بسیار سخت است. سرمربی پرسپولیس در شرایطی که در نشست خبری پیش از بازی با فولاد اعلام کرد که به دنبال استعفا نیست، اما حسایی از مدیران پرسپولیس دلخور است و باید دید همکاری باشگاه با سرمربی خود در پایان این فصل به کجا خواهد انجامید.

سوال بسیاری این است که چرا یحیی این روزها خشنود نیست؟ شنیده‌ها حاکی از این است که کارگزار جدید باشگاه پرسپولیس بعد از عقد قرارداد متعهد شده بود تا برای فصل آینده و به خصوص تقویت تیم برای لیگ قهرمانان آسیا هزینه خواهد کرد تا باشگاه بتواند بازیکنان مد نظر کادرفنی را جذب کند. حتی گفته می‌شد که یحیی لیست مورد نظر خود را هم به باشگاه داده و قرار بود مذاکرات این باشگاه خیلی زود با بازیکنان مدنظر او انجام شود، اما بعد از دو پرداخت ابتدایی این کارگزار اعلام کرد که بیشتر از قرارداد پول پرداخت کرده و فعلا واریزی جدیدی نخواهد داشت.

از طرفی با وجود پرداخت پاداش بازیکنان تیم، هنوز حق و حقوق سرخپوشان پرداخت نشده و این اتفاق حسایی بازیکنان تیم را شاکی کرده است و حتی باعث شد تا سید جلال حسینی شخصاً به باشگاه برود و در خصوص وضعیت مالی بازیکنان صحبت کند. این در حالی است که بعد از جدایی بیرانوند از پرسپولیس و حضور در فوتبال بلژیک بازیکنانی نظیر خلیل‌زاده، نادری، نوراللهی، رسن، ترابی و علیپور با پیشنهادات خارجی روبرو شده‌اند و در صورت جدایی حسایی تیم یحیی خالی از بازیکن خواهد شد. به همین جهت سرمربی سرخپوشان نمی‌خواهد فصل آینده کار را در شرایطی آغاز کند که دیگر خبری از مدعی بودن این تیم در راه قهرمانی نباشد.